

AGJENDA E KONTRATËS SOCIALE PËR KOMUNËN E VITISË

HYRJE

Komuna e Vitisë dhe qytetarët e saj zotohen të zbatojnë Agjendën e Kontratës Sociale të dakorduar nga përfaqësuesit e të dyja palëve për të përmirësuar komunikimin dhe bashkëpunimin midis qytetarëve dhe zyrtarëve të komunës

Qëllimet e Agjendës janë të:

- mbështetë bashkëpunimin e hapur, të sinqertë dhe domethënës midis zyrtarëve komunal dhe qytetarëve për të zgjidhur çështjet e banorëve;
- ndihmojë qytetarët dhe zyrtarët komunal që të kuptojnë më mirë përgjegjësitë dhe kontributin e njëri-tjetrit;
- inkurajojë respektin për diversitetin e përvojave dhe opinionëve ndërmjet qytetarëve dhe zyrtarëve të komunës dhe
- ndërtojë besimin midis qytetarëve dhe zyrtarëve të komunës.

ÇËSHTJET E BANORËVE QË DUHET TË ADRESOHEN BASHKËRISHT NGA QYTETARËT DHE ZYRTARËT KOMUNAL NË VITI

Çështja I: Funkcionalizimi i kabineteve për mësim dual në SHMLM “Kongresi i Manastirit” Pozharan

Përshkrim i çështjes: Qëllimi i kësaj çështjeje komunitare është rifunksionalizimi i kabineteve të biologjisë dhe kimisë si dhe kabinetit të instaluesve elektrik me operator prodhimi duke i pajisur me mjete prodhimi ambientet e punës në ShMLM “Kongresi i Manastirit”, një institucion i kombinuar dhe profesional. Duke pasur parasysh se plan programi ekzistuese shkollore fokusohet kryesisht në mësimin teorik, rifunksionalizimi i dy kabineteve do të krijonte një qasje të integruar duke lidhur aspektet teorike të të nxënësve me përvojën praktike për nxënësit, duke ofruar kështu atyre një mundësi të mirë për të kombinuar mësimet teorike me aftësi praktike. Trajtimi i kësaj çështjeje mund të ketë gjithashtu një ndikim në komunitetin në tërësi, krijimin e mundësive më të mëdha për punësim, reduktimin e migrimit të të rinjve dhe përmirësimin e kushteve ekonomike që do të rrisin cilësinë e jetës për qytetarët. Përveç kësaj, shtimi i një hapësire pune në kabinetin e instaluesve elektrik mund të rrisë bashkëpunimin midis shkollës, bizneseve lokale dhe të rinjve, duke kontribuar kështu në forcimin e kohezionit të komunitetit dhe krijimin e një ndjenje pronësie mbi proceset publike.

Qytetarët dhe zyrtarët nga Komuna e Vitisë, veçanërisht Drejtoria Komunale e Arsimit (DKA) theksuan efektin e madh që do të krijonte tek nxënësit dhe komuniteti zgjidhja e kësaj çështjeje. Grupet e synuara si prindërit dhe nxënësit do të forconin bashkëpunimin dhe ndërveprimin e tyre me shkollën, nga ana tjetër, duke forcuar rolin vendimmarrës të komunitetit në vendimmarrjen lokale.

Grupet e ndikuara: Nxënësit e SHMLM “Kongresi i Manastirit”, duke përfshirë edhe 187 nxënës të komunitetit jo shumicë Rom, Ashkali dhe Egjiptas dhe nga komuniteti boshnjak, 11 fshatra kanë qasje në këtë shkollë, 11 këshilla lokal, mësuesit, këshillat e prindërve, organizatat, bizneset dhe vet komuniteti. Moshë e nxënësve që do të përfitojnë nga zgjidhja e kësaj çështjeje komunitare variojnë nga 14 deri në 18 vjeç.

Hapi I: Vlerësimi i gjendjes faktike të dy kabineteve:	Përgjegjësi	Afati kohor
- Formimi i një grupi punues që do të punojë për zgjidhjen e kësaj çështjeje në komunitet, nga përfaqësues të grupeve të qytetarëve (p.sh. këshilli i prindërve, menaxhmenti i shkollës) dhe zyrtarë komunalë nga Drejtoria e Arsimit. -Organizimi i takimit të Grupit Punues me përfaqësues nga gjitha grupet e ndikuara (nxënës, prindër, arsimtar, përfaqësues të komunitetit, etj.) në shkollën “Kongresi i Manastirit” Pozharan. -Grupi Punues vlerëson gjendjen ekzistuese në kabinete dhe nevojën për prokurimin e për pajisjeve duke u bazuar në plan programin e Ministrisë së Arsimit.	Grupi Punues	Maj 2024
- Sigurimi i kushteve bazike infrastrukturore në kabinete (kanalizim, ujë, etj); - Përkrahja e Grupit Punues me mbështetje teknike/ekspertizë.	Drejtoria Komunale e Arsimit;	Maj 2024
Hapi 2: Identifikimi i pajisjeve të reja	Përgjegjësi	Afati kohor

- Krijimi i listës së pajisjeve të identifikuar sipas specifikimeve të tyre teknike. - Hulumtimi i tregut për të përcaktuar vlerësimin e kostos së pajisjeve.	Grupi Punues	Maj 2024
- Mbështet Grupin Punues dhe shkollën në vlerësimin e kostos dhe specifikimeve teknike.	Drejtoria Komunale e Arsimit;	Qershor 2024
Hapi 3: Furnizimi dhe funksionalizimi i kabineteve me	Përgjegjësi	Afati kohor
- Përgatitja dhe rregullimi i kabineteve që do të furnizohen me pajisjet e reja.	Grupi Punues;	Qershor 2024
- Shpallja e tenderit, mbledhja e ofertave dhe përzgjedhja e operatorit ekonomik për furnizimin e dy kabineteve me pajisje.	Njësia e prokurimit;	Korrik 2024
Hapi 4: Krijimi dhe promovimi i kabineteve të reja	Përgjegjësi	Afati kohor
-Prindërit, zyrtarët e shkollave i'u qasen bizneseve lokale që specializohen në riparimet elektrike dhe sanitare për të ofruar trajnime dhe demonstrime në kabinetet e rinovuar. - Ngritja e kapaciteteve dhe trajnimi i studentëve për të fituar aftësi përkatëse për tregun e punës. - Promovoni i kabineteve në nivel komuniteti duke përdorur ueb faqen e shkollës dhe rrjete të tjera shkollore si prindërit, nxënësit dhe bizneset.	Zyrtarët e shkollave, prindërit dhe bizneset;	Shtator 2024
- Komuna zotohet të mbështesë shkollën me furnizimin me materiale hargjuese. - Komuna promovon kabinetet e rinovuar duke postuar një storie suksesi për zbatimin e suksesshëm të kësaj çështje në kanalet e mediave sociale komunale: (Facebook, faqe zyrtare etj.).	Zyra e Informimit dhe Drejtoria Komunale e Arsimit;	Shtator - Tetor 2024

Çështja 2: Aftësimi profesional dhe krijimi i mundësive për vetëpunësimin e grave me aftësi të kufizuara

Përshkrim i çështjes: Gratë me aftësi të kufizuara në Komunën e Vitisë, veçanërisht ato nga komunitetet joshumicë (p.sh., rome), kanë identifikuar mungesë të mundësive për avancim në karrierë. Kjo çështje e komunitetit do të rriste aftësitë profesionale të gruas në fushën e qepjes, dizajnit të veshjeve dhe prodhimit të tekstileve dhe artizanatit, duke fuqizuar kështu ekonomikisht gratë me aftësi të kufizuara me aftësitë e nevojshme për t'u bashkuar me fuqinë punëtore. Duke promovuar pavarësinë ekonomike të këtij komuniteti, projekti synon të krijojë një platformë online për shpërndarjen e produkteve të krijuara nga ky grup. Projekti do të rrisë kapacitetet profesionale të grave me aftësi të kufizuara përmes një programi trajnimi të specializuar i cili do të forcojë qasjen e tyre në tregun e punës.

Shërbimet e ofruara nga organizata “Handikos Viti/Vitina” për personat me aftësi të kufizuara shtrihen si për banorët e Komunës së Kllokotit/Kllokotit dhe Vitisë/Vitina. Sipas të dhënave të ofruara nga zyra e Handikos në Viti, janë 500 persona me aftësi të kufizuara që marrin shërbime, në mesin e tyre 200 gra dhe afërsisht 67 fëmijë me aftësi të kufizuara që nuk janë në gjendje të arsimohen formal.

Komuna është zotuar që të caktojë një klasë të re në shkollën teknike profesionale “Januz Zejnullahu” që është duke u rinovuar dhe pritet të përfundojë deri në shtator të vitit 2024. Pjesëmarrësit do të kenë qasje në objektin, i cili do të jetë i pajisur me pajisje adekuate për prodhimin e veshjeve. synon të nxisë kreativitetin dhe të krijojë mundësi për rrjetëzim dhe integrim në shoqëri.

Si pjesë e zgjidhjes së kësaj çështjeje komunitare, do të zbatohen këto aktivitete: 1) realizimi i sesioneve të specializuara të trajnimit që synojnë rritjen e njohurive dhe aftësive të grave me aftësi të kufizuara; 2) funksionalizimi i qendrës së trajnimit, përmes blerjes së pajisjeve të cilat pjesëmarrësit mund t'i përdorin për të prodhuar dhe shitur produktet e tyre dhe 3) krijimin e një platforme online ku gratë mund të shfaqin dhe promovojnë produktet e tyre.

Zyrtarë nga Komuna e Vitisë (Drejtoria për Buxhet dhe Financa, Drejtoria e Prokurimit, Drejtoria për Shëndetësi dhe Mirëqenie Sociale dhe Kabineti i Kryetarit), kanë theksuar rëndësinë e këtij projekti për komunitetin dhe janë zotuar që të ofrojnë të plotë administrative dhe financiare. mbështetje për zbatimin e kësaj çështjeje. Komuna e Vitisë angazhohet për funksionalizimin e plotë të objekteve të shkollës teknike profesionale “Januz Zejnullahu” si dhe për të siguruar që gratë me aftësi të kufizuara që trajnohen

<p>përmes kësaj iniciative do t'i shfrytëzojnë aftësitë që fitojnë. Gjithashtu, Komuna do të monitorojë ndikimin e ngritjes së kapaciteteve të ofruara për këta përfitues për një vit pas përfundimit të trajnimit.</p>		
<p>Grupet e ndikuara: Gratë me aftësi të kufizuara, psikolog klinik, OJQ (Handikos Viti).</p>		
Hapi 1: Ndërtimi dhe promovimi i data bazës për identifikimin e personave me aftësi të kufizuara	Përgjegjësi	Afati kohor
<ul style="list-style-type: none"> - Mbështetja e komunës në promovimin e data bazës për personat me aftësi të kufizuara. - Krijimi i Grupit Punues me përfaqësues nga gjitha grupet e ndikuara (përfaqësues nga Handikos, vet personat me aftësi të kufizuara, përfaqësues nga Komuna e Vitisë, përfaqësues nga grupet e qytetarëve, etj.). - Krijimi i një data bazë elektronike. - Transformimi i formave të standardizuara fizike të përdorura nga Handikos -Viti në formate digjitale, duke digjitalizuar të dhënat ekzistuese dhe duke mundësuar regjistrimin e drejtpërdrejtë të rasteve të reja përmes platformës online. 	Komuniteti, gratë me aftësi të kufizuara, komuniteti i personave të verbër	Maj - Qershor 2024
<ul style="list-style-type: none"> - Organizimi i një fushate informuese për rëndësinë e data bazës për identifikimin e personave me aftësi të kufizuara. - Drejtoria e Shëndetësisë dhe Mirëqenies Sociale ofron të dhënat e veta për furnizimin e data bazës. 	Drejtoria e Shëndetësisë dhe Mirëqenies Sociale, Zyra për barazi gjinore, Zyra për Komunitete dhe Kthim	Qershor 2024
Hapi 2: Identifikimi i nevojave për aftësim profesional	Përgjegjësi	Afati kohor
<ul style="list-style-type: none"> - Hartimi i formularit për identifikimin e nevojave për aftësim profesional të grave të komunitetit me aftësi të kufizuara. - Përpilimi i listës së nevojave. 	Komuniteti, vet personat me aftësi të kufizuara, personat e verbër	Qershor 2024
<ul style="list-style-type: none"> - Sigurimi i mbështetjes teknike/ekspertizës për gratë me aftësi të kufizuara. - Sigurimi i ndihmës për përfituesit e kësaj çështjeje komunitare për të përcaktuar trajnimin që do t'u nevojitet; 	Drejtoria e Shëndetësisë dhe Mirëqenies Sociale, Zyra për barazi gjinore, Zyra për Komunitete dhe Kthim	Qershor 2024
Hapi 3: Plani i trajnimit dhe identifikimi i pajisjeve sipas hulumtimit të tregut	Përgjegjësi	Afati kohor
<ul style="list-style-type: none"> - Mbështetja e personave me aftësi të kufizuara me informacion orientues mbi trajnimin që do të ofrohet. - Mësuesit konsultohen me kujdestarët e personave me aftësi të kufizuara. 	Mësimdhënësit, e profileve nga shkolla teknike profesionale "Jonuz Zejnullahu", personat me aftësi të kufizuara, personat e verbër, kujdestarët e personave me aftësi të kufizuara;	Gusht-Shtator 2024
<ul style="list-style-type: none"> - Lëshimi i lejes për shfrytëzimin e hapësirave profesionale të shkollës Jonuz Zejnullahu, të qasshme për personat me aftësi të kufizuara dhe ofrimi i mbështetjes teknike duke angazhuar mësuesit në shkollë për të ofruar trajnime. 	Drejtoria e Arsimit, Zyra e Kryetarit;	Gusht -Shtator 2024
Hapi 4: Zbatimi dhe monitorimi deri në zgjidhjen përfundimtare të çështjes	Përgjegjësi	Afati kohor
<ul style="list-style-type: none"> - Zotimi i grave me aftësi të kufizuara për të marrë pjesë në trajnime. - Zotimi për monitorimin e zbatimit përmes takimeve të rregullta, prezantimit të sfidave dhe të arriturave në takimet tremujore. 	Komuniteti, vet personat me aftësi të kufizuara	Tetor 2024
<ul style="list-style-type: none"> - Sigurimi i hapësirës së dedikuar dhe mbështetjes për zbatimin e kësaj çështje komunitare. - Organizimi i takimeve tremujore për të monitoruar zbatimin e çështjes komunitare deri në zgjidhjen përfundimtare të saj. 	Drejtoria e Shëndetësisë dhe Mirëqenies Sociale, Zyra për Komunitete dhe Kthim, Zyra për barazi gjinore	Tetor 2024
<ul style="list-style-type: none"> - Komuna e Vitisë angazhohet që gratë me aftësi të kufizuara të cilat trajnohen përmes kësaj iniciative t'i shfrytëzojnë aftësitë që fitojnë. - Përveç kësaj, komuna do të monitorojë ndikimin e ngritjes së kapaciteteve të ofruara për këta përfitues për një vit pas përfundimit të trajnimit. 	Zyra për barazi gjinore	Tetor 2025

Çështja 3: Mungesa e shenjëzimit të shtegut në parkun e pishave në Tërpezë

Përshkrim i çështjes: Parku rekreativ në fshatin Tërpezë ndodhet në një lartësi prej 720m mbi det ku ndodhet pisha shumëvjeçare. Parku ka shtigje ecjeje natyrore të përcaktuara mirë, të cilave u mungon sinjalistika e duhur. Banorët e Vitisë shprehën shqetësimin e tyre për mungesën e tabelave informuese dhe shënjimit të të ashtuquajturës shteg shëndetësor, apo shteg, i përshtatshëm për personat me sëmundje kronike dhe të moshuarit. Shtegu i identifikuar është rreth 2km i gjatë. Komuniteti propozoi vendosjen e pajisjeve stërvitore me tabela përkatëse informacioni që përshkruan përdorimin e tyre. Edhe banorët e fshatit Tërpezë shprehën frikën e tyre nga zjarret e pakontrolluara që ndizen shpesh në zonën e parkut, për shkak të mungesës së vatrave të zjarrit.

Banorët shprehin gjithashtu nevojën për krijimin e një harte fizike e cila do të jepte të gjithë informacionin bazë për parkun dhe shtigjet shoqëruese. Në shtatë vitet e fundit, komuna e Vitisë ka shtuar ulëse, kënd lodrash dhe fushë sportive. Qytetarët gjithashtu propozuan që parku dhe përfitimet e tij të promovohen në ueb faqen zyrtare të komunës, përmes faqes së zhvillimit të turizmit për promovimin e turizmit në Viti. Gjithsej gjashtë fshatra kanë qasje në këtë park. Parku frekuentohet nga vizitorë nga komunat tjera si dhe nga banorët e Vitisë.

Grupet e ndikuara: Komuniteti sportiv, shoqata alpine e sportistëve (Angros), banorët e gjashtë fshatrave tjerë në afërsi, vizitorë nga komunat tjera, dhe banorë të Vitisë, arsimtarët e edukatës fizike.

Hapi 1: Krijimi i një grupi punues që do të përfaqësohet nga të gjitha grupet me ndikim si: komunitetin sportiv, shoqatat sportive, OJQ Angros dhe OJQ-të tjera lokale banorët e fshatit Tërpezë dhe banorët e fshatrave përreth	Përgjegjësi	Afati kohor
- Identifikimi i pjesëmarrësve dhe përfaqësuesve dhe pjesëmarrja në grupin e punës;	Komuniteti sportiv, OJQ Angros, shoqatat tjera lokale, banorët e fshatit Tërpezë dhe banorët e fshatrave përreth.	Maj 2024
- Zyrtarët e Drejtorisë së Shërbimeve Publike dhe Emergjencës dhe zyrtarët nga Drejtoria për Rini, Kulturë dhe Sport përcaktojnë një person kontaktues/përgjegjës për të marrë pjesë në Grupin Punues;	Drejtoria e Shërbimeve Publike dhe Emergjencës, Zyra e Kryetarit, Drejtoria për Rini, Kulturë dhe Sport	Maj 2024
Hapi 2: Konsultimi me komunitetin e gjerë për të zhvilluar një projekt-planit ideor për zbatimin e projektit	Përgjegjësi	Afati kohor
- Identifikimi i pjesëmarrësve dhe ftesa që të marrin pjesë në konsultime. - Përgatitja dhe sigurimi i një projekt-plani konceptual duke përfshirë hartën fizike të parkut.	Komuniteti sportiv, OJQ Angros, shoqatat tjera lokale, banorët e fshatit Tërpezë dhe banorët e fshatrave përreth	Maj-Qershor 2024
- Shqyrtimi i propozimit dhe dhënia e komenteve dhe mendimeve të ekspertëve për mundësinë e zbatimit të tij. - Përfaqësuesit e shoqatave do të takohen me zyrtarë të Komunës së Vitisë për të diskutuar opsionet dhe alternativat e propozimeve që mund të zbatohen dhe të prezantohen para qytetarëve.	Drejtoria e Shërbimeve Publike dhe Emergjencës ,Drejtoria e Gjeodezisë, Drejtoria e Urbanizmit.	Maj-Qershor 2024
Hapi 3: Prezantimi i planit ideor te komuniteti i gjerë dhe marrja e pëlqimit nga Komuna	Përgjegjësi	Afati kohor
- Banorët e fshatit Tërpezë, përfaqësues të shoqatave dhe OJQ-së Angros, komuniteti sportiv japin kontributin e tyre për mbështetjen në prezantimin	Komuniteti sportiv, OJQ Angros, shoqatat tjera lokale, banorët e	Qershor 2024

e planit dhe ndihmojnë në shpërndarjen e informatave rreth projektit tek bashkëqytetarët.	fshatit Tërpezë dhe banorët e fshatrave përreth	
- Bashkë me shoqatat, zyrtarët e Komunës së Vitisë organizojnë dëgjimet publike ku zyrtarët dhe përfaqësuesit e komunitetit prezantojnë planet duke përdorur grafikë të thjeshtë, grafikë informative dhe video që janë lehtë të kuptueshme nga publiku i gjerë. - Komuna e Vitisë jep pëlqimin zyrtar për realizim të projektit.	Zyra e Kryetarit, Drejtoria e Shërbimeve Publike dhe Emergjencës, Drejtoria e Gjeodezisë, Drejtoria e Urbanizmit	Qershor 2024
Hapi 4: Planifikimi buxhetor dhe procedura e prokurimit	Përgjegjësi	Afati kohor
- Banorët e fshatit Tërpezë, përfaqësues të shoqatave dhe OJQ-së Angros, komuniteti sportiv japin kontributin e tyre në identifikimin e specifikacioneve teknike dhe të para llogarive;	Komuniteti sportiv, OJQ Angros, shoqatat tjera lokale, banorët e fshatit Tërpezë dhe banorët e fshatrave përreth;	Korrik-Gusht 2024
- Drejtoria për Buxhet dhe Financa përfshin linjat buxhetore/kodin buxhetor për mbështetje financiare. - Njësia e prokurimit fillon procedurën e prokurimit dhe kërkon mendimin e ekspertëve për specifikimet teknike. - Drejtoria për Shërbime Publike në koordinim me Drejtorinë e Urbanizmit jep leje komunale për lokacionin/lokacionet.	Drejtoria për buxhet dhe Financa, Drejtoria e Urbanizmit, Njësia e prokurimit	Korrik-Gusht 2024
Hapi 5: Promovimi i shtegut shëndetësor në parkun e pishave në fshatin Tërpezë	Përgjegjësi	Afati kohor
- Promovimi i projektit përmes faqes së fshatit Tërpeze dhe kanaleve të tjera të komunikimit (Facebook, Instagram, Viber, et.	Komuniteti sportiv, OJQ Angros, banorët e fshatit Tërpezë	Shtator 2024
- Komuna e Vitisë promovon zgjidhjen e çështjes së komunitetit përmes faqes zyrtare për zhvillimin e turizmit mediave lokale dhe kanaleve tjera zyrtare komunale;	Zyra e Informimit, Drejtoritë tjera të Komunës	Shtator 2024

ZOTIMI PËR PËRMIRËSIMIN E PRAKTIKAVETË PJESËMARRJES

Takimet publike		
Qëllimi: Sigurimi i takimeve konsultative publike më thelbësore për tema specifike për të nxitur interes dhe motivim më të madh për pjesëmarrjen e publikut;		
Takime më të shpeshta përgatitore të mirë koordinuara në përmbajtje dhe logjistike	Përgjegjësia	Afati kohor
- Organizimi i takimeve përgatitore dhe informative me zyrtarët përgjegjës komunal para ngjarjeve publike në mënyrë që qytetarët të informohen për qëllimin e takimeve, temën specifike dhe aspektet tjera logjistike për të siguruar pjesëmarrje më të madhe të qytetarëve. - Përshtatja e orarit të takimeve, si dhe mbajtja e takimeve specifike me grupe specifike në fshatra dhe zona rurale, duke specifikuar temat konkrete për takime publike, si dhe të shqyrtohet përshtatja e vendndodhjes dhe mënyrës së rregullimit të sallës apo organizimit të tyre në ambientet jashtë komunës si:(parku, qendra rinore, shtëpia e kulturës, etj.).	Zyra e Kryetarit, Zyra për Informim, Drejtoritë përkatëse komunale	Mars – Gusht 2024

<ul style="list-style-type: none"> - Të shqyrtohet krijimi i një kalendari vjetor të takimeve tematike publike dhe të publikohet i njëjti në faqen zyrtare të komunës. - Dizajnimi i ftesave më tërheqëse dhe videove promovuese që ofrojnë informacion më të detajuar dhe thelbësor për takimet dhe zonat e synuara. - Promovimi i rolit të qytetarisë aktive dhe edukimit qytetar duke përdorur në mënyrë më efektive mekanizmat komunalë si ato të komunikimit fizik dhe ato të komunikimit digjital. 		
<ul style="list-style-type: none"> - Nëpërmjet pjesëmarrjes aktive në takime publike, grupet e komunitetit, këshillat lokal dhe OJQ-të japin komentet e tyre në procesin e konsultimeve publike si dhe në promovimin e ngjarjeve publike nëpërmjet grupeve të mediave sociale dhe formave të tjera të komunikimit online. - Qytetarët marrin një rol më gjithëpërfshirës në promovimin e qytetarisë aktive dhe përfitimin e drejtpërdrejtë të qytetarëve dhe zotohen të angazhohen në mënyrë më aktive në takimet publike. 	Qytetarët dhe grupet specifike, bizneset, shoqatat;	Mars – Dhjetor 2024
Takime konsultative me grupe më pak të përfaqësuara	Përgjegjësia	Afati kohor
<ul style="list-style-type: none"> - Organizoni diskutime në grupe të vogla me grupe të pa përfaqësuara (gratë, komunitetet jo shumicë, të moshuarit, personat me aftësi të kufizuara etj.) për tema specifike, në kohë të përshtatshme duke bërë përshtatjet e nevojshme për të siguruar qasje. 	Zyra për Informim, Këshillat Lokal dhe Drejtoritë komunale	Mars 2024-Gusht 2025
<ul style="list-style-type: none"> - Qytetarët identifikojnë çështjet kritike që duhet të adresojë komuna, lokalitetet më të përshtatshme për mbajtjen e takimeve të tilla dhe identifikojnë dhe ftojnë grupet më pak të përfaqësuara (gratë, të rinjtë, personat me aftësi të kufizuara, komunitetet jo shumicë, si dhe organizatat joqeveritare dhe bizneset. që përfaqësojnë këto grupe). 	Banorët Këshillat Lokal	Mars 2024-Gusht 2025

Dëgjimet buxhetore		
Qëllimi: Thjeshtimi i prezantimit të buxhetit gjatë dëgjimeve buxhetore për të rritur interesin dhe motivimin e qytetarëve për të marrë pjesë në vendimmarrjen lokale.		
Realizimi i buxhetimit me pjesëmarrje	Përgjegjësia	Afati kohor
<ul style="list-style-type: none"> - Zbatimi i buxhetimit me pjesëmarrje me të paktën 1 për qind të buxhetit të investimeve kapitale në tre lokalitete dhe zgjerimi i kësaj praktike në lagjet/fshatrat e tjera në vitet në vijim. - Komuna do të përzgjedhë kriteret për projektet e buxhetimit me pjesëmarrje dhe lokalitetet për të pilotuar këtë metodë për vitin e parë me synim zgjerimin e kësaj praktike në vitet në vijim. - Zbatimi i një plani komunikimi për të informuar publikun për procesin e buxhetimit me pjesëmarrje. 	Zyra për Informim, Këshillat Lokal, Kuvendi Komunal, Drejtoria për Buxhet dhe Financa dhe Drejtoritë komunale;	Dhjetor 2024-Mars 2025
<ul style="list-style-type: none"> - Grupet qytetare dhe OJQ-të promovojnë (nëpërmjet kanaleve digjitale të komunikimit si Facebook, faqet e tjera të internetit, etj. dhe komunikimin fizik) metodën e buxhetimit me pjesëmarrje në lokalitetin e caktuar ku pilotohet dhe lokalitete të tjera për të rritur nivelin e ndërgjegjësimit për këtë lloj të pjesëmarrjes dhe vendimmarrjes së qytetarëve për projektet e financuara nga komuna. 	Qytetarët, Këshillat Lokal, OJQ-të, Shoqatat;	Mars 2024-Gusht 2025
Avancimi i procesit të realizimit të dëgjimeve buxhetore	Përgjegjësia	Afati kohor
<ul style="list-style-type: none"> -Organizimi i seancave të dëgjimore buxhetore më tërheqëse dhe inovative duke përdorur ftesa me një mesazh inkurajues, përmbajtje lehtësisht të kuptueshme për qytetarët dhe materiale promovuese vizualisht tërheqëse, më thelbësore dhe të shkurtra për pjesëmarrësit me projekte konkrete të një rëndësie të veçantë për komunitetin/vendin ku organizohet seanca dëgjimore për buxhetin. - Publikimi i raportit të dëgjimeve publike në faqen zyrtare të komunës në afat prej 30 ditësh. Raporti mund të shpërndahet edhe në takime me krerët e këshillave lokale. 	Zyra për Informim, Drejtoritë tjera komunale;	Mars 2024-Gusht 2025

- Qytetarët përdorin kanale komunikimi (Facebook, rrjete të tjera komunikimi fizike dhe digjitale) për të promovuar dëgjimet publike në lagjet e tyre si dhe në komunitetet jo shumicë dhe me grupe më pak të përfaqësuara duke përdorur ueb faqe të ndryshme funksionale të organizatave, shoqatave të ndryshme (HANDIKOS Viti, shoqata e të verbërve, shoqatat e të moshuarve, grave, të rinjve etj.).	Qytetarët, Këshillat Lokale, Shoqatat (Handikos Viti dhe shoqata e të verbërve, të rinjtë, të moshuarit, gratë)	Mars 2024-Gusht 2025
Dëgjime buxhetore me grupe më pak të përfaqësuara	Përgjegjësia	Afati kohor
- Organizimi i dëgjimeve buxhetore me grupe më pak të përfaqësuara në tema specifike, lokalitete dhe orare të përshtatshme me qasje të përshtatshme;	Zyra për Informim, Drejtoritë komunale;	Mars 2024-Gusht-2025
- Grupe qytetarësh zotohen për promovimin e ngjarjeve dhe dëgjimeve dhe buxhetore për qytetarët brenda rrjetit të tyre dhe shpërndajnë informacione për të siguruar pjesëmarrje më të madhe të qytetarëve në këto takime.	Qytetarët, Këshillat Lokal	Mars 2024-Gusht-2025
Fuqizimi dhe funksionalizimi i Këshillave Lokal		
Qëllimi: Këshilla Lokal gjithëpërfshirës dhe funksional të aftë të komunikojnë dhe organizojnë lagjen dhe fshatin që përfaqësojnë, për adresimin e kërkesave prioritare të komuna.		
Promovimi i rolit të grave, si dhe grupeve të nën përfaqësuara, komuniteteve pakicë dhe të rinjve në këshillat lokal për të promovuar rolin e tyre;	Përgjegjësia	Afati kohor
- Organizimi i sesioneve informuese me gra dhe të rinj që të jenë pjesë e strukturave vendimmarrëse të Këshillave Lokal dhe promovimi i rolit të tyre.	Shoqatat e Këshillave Lokale (personat me aftësi të kufizuara, të verbrit, të rinjtë, të moshuarit, gratë, grupe interesi, etj.)	Mars 2024-Gusht-2025

Kjo Agjendë e Kontratës Sociale u dakordua nga zyrtarët e Komunës së Vitisë dhe përfaqësues të komunitetit në një proces të lehtësuar dhe të mbështetur nga Aktiviteti i USAID-it “Kontrata Sociale” gjatë viti shkurt – mars 2024. Zyrtarët komunal dhe përfaqësuesit nga grupe të qytetarëve dhe grupe të ndikuara zotohen të zbatojnë veprimet e sipër përmendura brenda një periudhe prej 18 muajsh. Zyrtarët komunal dhe grupet e qytetarëve zotohen të takohen në baza tre mujore për të monitoruar progresin e kësaj Agjende të Kontratës Sociale.